

# 从“超级妈妈”到“欧洲玫瑰”

——欧盟委员会主席冯德莱恩侧记

田原

亮丽的金发、纤细的身形、时尚的

妆容、迷人的微笑、温雅的谈吐……

她，就是欧盟委员会首位女性主席、被

誉为“欧洲玫瑰”的冯德莱恩。

1989年，在德国汉诺威医学院妇产科担任助理医师的冯德莱恩也许不会想到，抚育7个孩子、40多岁才步入政坛的她，会成为德国历史上首位女性国防部长，施展“柔性治军”的魅力；1999年，刚结束家庭妇女身份重回汉诺威医学院担任教员的冯德莱恩也许不会想到，20年后她会以微弱优势当选成为欧盟委员会首位女性主席，肩负起重振欧洲的重任。

“非典型学霸”，这样形容从政前的冯德莱恩比较贴切。1958年10月份出生在比利时布鲁塞尔一个高级官员家庭的她，少年时梦想成为一名经济学家。为此，她先后就读于著名的哥廷根大学、明斯特大学和伦敦政治经济学院。然而，1980年冯德莱恩转而就读于汉诺威医学院医学系，跨专业学习的她直到29岁才通过德国国家考试并毕业。此后，“大器晚成”的冯德莱恩正式开启“学霸模式”，仅用3年就取得了医学博士学位。2001年，任职流行病学、社会医学和健康系统研究教员的她，一路“开挂”取得了公共卫生学硕士。就在人们认为德国将再添一位出色的医学家时，冯德莱恩于2003年当选下萨克森州议会议员，从此踏上了“问鼎”欧洲政坛的道路。

与冯德莱恩的前任——不苟言笑、略显板正的容克截然不同，亮丽的金发、纤细的身形、时尚的妆容、迷人的微笑、温雅的谈吐，这些“冯式招牌”让人们对她这位出自德国基督教民主联盟的女性政治家印象深刻。从公共卫生到老人妇女青年权益，再到国防外交政策，丰富多元的政治履历和经验，让人不敢轻视这位7个孩子的母亲。要知道，饱受低生育率困扰的德国人，对这位在学习、授课、从政多重压力下还能养育诸多子女、维护家庭圆满的“超级妈妈”，可是钦佩不已。

说到冯德莱恩的“政治伯乐”兼“生活闺蜜”，非德国总理默克尔莫属。冯德莱恩也成为默克尔担任德国总理十多年来，唯一一位陪她走到现在的部长。早在2003年，从政仅两年的冯德莱恩就成为当时的反对派领导人——基民盟主席默克尔班子中的主要成员。2005年，当选总理后的默克尔任命冯德莱恩为联邦家庭事务和青年部长。她在任内提出的提高全国最低工资、增加托儿所数量、增设双亲假和双亲补贴、明确女性在上市公司董事会最低比例、支持同性婚姻和同性家庭维权等政策，帮助默克尔领导下的基民盟树立了“社会良心”形象，也潜移默化地影响到德国政府后来对外来难民能秉持较为宽容的态度。

2010年一度是冯德莱恩政治生涯的转折点。在默克尔提名下，她最初被认为是基民盟当年参选德国总统的热门人选，然而最终却花落别家。2013年，重振旗鼓的冯德莱恩再次被默克尔委以重任——出任联邦历史上首位女防长，这也让她成为北大西洋公约组织中“少数拥有5年以上经历的元老级人物”。有人曾这样形容活跃于欧洲政坛的冯德莱恩：她宛若一朵娇艳却带刺的玫瑰，为暮气沉沉的德国乃至欧洲政坛注入了年轻时尚、柔中带刚的元素。

2019年7月16日，作为“亲欧建制派”代表的冯德莱恩成功当选欧盟委员会主席，这对欧盟内的民粹主义者和“脱欧派”不啻为一记重拳。她在就职演说中提出：一方面，欧盟是团结欧洲人的一次历史机会，只有团结的欧洲才能变得更为强大，才能迎接全球挑战；另一方面，为更好应对全球变局，她将致力于打造一个“聚焦地缘政治的欧委会”，继续强化欧盟“多边主义捍卫者”和“可持续发展践行者”的形象和能力。

为此，冯德莱恩将应对气候变化和加强环境保护作为任期内的首要任务，致力于2050年前将欧盟打造为全球首个“碳中和地区”。她不仅要求将欧盟2030年温室气体减排40%的目标大幅提升至50%至55%，更提出了征收“跨境碳税”、制定《欧洲绿色协定》、颁布《欧洲气候法》、变革欧洲投资银行行为“气候银行”等颇为大胆的创新举措。她曾大声疾呼：“我们所有人、所有行业，都必须为全球温室气体减排作出贡献”。

在欧盟内部建设上，冯德莱恩提出要探索设立欧盟范围内最低工资制度，建立专项基金加强对失业者的保障力度，在财政政策上给予各成员国灵活性的同时，鼓励有财政政策空间的成员国增加公共投资，积极推进银行业联盟、资本市场联盟等欧盟单一市场建设以推动欧洲一体化进程，大力鼓励创新发展尤其是数字经济以增强欧盟在新时代中的国际竞争力。

在欧盟对外关系上，冯德莱恩坚持欧盟“用一个声音说话”，提出“世界呼唤更多的欧洲、全球治理需要更多的欧洲”。值得一提的是，她主张同美国、中国和欧盟邻国共建多边伙伴关系，首次释放出欧盟将美、中均作为外交优先方向的明确信号。



9月9日，时任欧盟委员会主席容克(左)会见下届欧盟委员会主席冯德莱恩。(新华社发)

# 韩国的秋

白云飞

## 旅途

笔者曾问过很多朋友，“韩国的四季中最喜欢哪一季”？回答最多的就是秋季。韩国群山环绕，山中草木丰茂，草木中又多枫树。每逢秋季，红叶与其他植被遥相辉映，再配以蓝天白云，俨然一幅五彩斑斓的暖色调画卷。

春天观樱花，秋季赏丹枫，已成很多韩国人春秋两季的固定行程。11月份正是韩国赏秋的好时节，但去哪里秋游比较好呢？中老年徒步去登山，年轻人公园玩自拍，父母带娃逛农场。

在韩国，无论去哪里赏秋，笔者一直都觉得最美的风景在路上。身处韩国的秋天，不会心生悲秋的寂寥感，而会让人感到一番洋洋洒洒的美。韩国多山，层峦叠嶂，但没有崇山峻岭。山上不会出现漫山遍野的金黄，也不会出现遍地金黄的银杏林，但却有各种植被恰到好处地镶嵌在一起。深绿与浅绿、金黄与枯黄、火红与暗红，色调不同的各种色彩交织在一起，铺满山野。

韩国的秋季，夜晚凉爽，但白天暖洋洋的，风也不大，很适合出游。开车徘徊在山路上，看到的风景往往是：蓝天白云下，暖暖的阳光洒在层层排开的山峦上，红黄绿三种颜色也依次有纵深感地展开。如果山脚下再有户农家点缀一下风景，那就更妙了。

等真正进了山，吸一口新鲜空气，摸一下红红黄黄的树叶，抬头仰望透过枝叶的阳光，别有一番滋味。秋季登山，登的其实是一种“情怀”，其精髓在于欣赏秋景，山中作乐。登山的人以中年和老年人为主，他们往往都装备齐全，冲锋衣、登山鞋、登山杖、户外背包，样样不少，颇有登山“仪式感”。

在韩国登山，有种爬野山的感觉。登山路往往都是山中开辟的土路，甚至有时还得翻越几块大石头才可继续前行，路边全是原生态的乔木灌木，脚下也经常发现各种野果。有种“走的人多了，便成了路”的感觉。

登山的大叔和大妈们边走边看沿途风景，累的时候索性找个溪边的大石头，围成一圈，席地而坐，掏出一根生黄瓜就啃，有的还会开一

瓶韩国传统米酒喝上两口。有吃有喝有秋景，有说有笑有朋友，别提多美了。

除了登山，很多公园的景色也很迷人。首尔的天空公园、加平的晨静园艺树木园、抱川的国立树木园等，单是首尔周边，就有很多景色不错的公园。韩国的年轻人平时忙碌，闲暇之时就近去公园赏秋景，拍拍美照，便成了一个不错的选择。除了枫叶，紫芒、粉芒草等也是韩国秋天的代表性植物。首尔的天空公园里，就种植了大片的紫芒和粉芒草，再在一些地方点缀些花卉，人造出很多具有浪漫色彩的景观。

每年秋天，都会有很多年轻人来到天空花园，钻进紫芒或粉芒草里占领一片“领地”，然后拿着自拍杆或手机支架，摆出各种具有创意的姿势，拍出一组又一组的小清新照片。置身于这种景色之中，想不文艺范儿都难。

很多有孩子的家庭，还会选择去农场赏秋景。这里说的农场其实是农场主题公园，给游人提供亲近动物、亲近自然的机会。例如，京畿道的安城农场、平昌的天空牧场等。农场风格类似于欧美的大型农场，虽没有大片的庄稼，但种有大面积的草场或紫芒、粉芒草等观赏性植物。除了有牛、羊、猪、鸡等牲畜家禽，还会有兔子、松鼠、鹦鹉、昆虫等小动物，让游客与动物零距离接触互动。

安城农场里，每逢周末都会有很多父母带着孩子前去游玩。秋天时，一家人走在高高的紫芒丛中，走走停停，说说笑笑，不时停下来自拍。也有的人选择乘坐充当摆渡车的拖拉机，穿梭在农场之间，欣赏田园秋景。最受欢迎的还是动物互动区，孩子们亲手喂喂小羊、小兔子，用小手摸摸它们软软的毛，这让从小生活在城市里的孩子们倍感新奇。



图① 韩国山中的枫叶。  
图② 天空牧场里，拖拉机充当着摆渡车的角色，运送游客游览牧场。  
图③ 首尔周边，一家农户坐落在秋景优美的山脚下，宛如画卷。  
图④ 姐弟二人正在农场里喂小山羊。  
白云飞摄

首尔近郊道路两旁尽是五颜六色的山景。白云飞摄

# 沙漠中绽放文明花

王俊鹏

## 见闻

迪拜，这座既传承了阿拉伯古老文化传统，又极其现代化的沙漠之城，创造了不少“世界第一”。无论是让人叹为观止的建筑奇迹，还是辉煌的遗产文化景观，总能超越人们想象。迪拜世博会同样“野心勃勃”，它将会带给人怎样的惊喜？近日，笔者走进紧张建设中的迪拜世博园，一探究竟。

迪拜世博会将于2020年10月20日至2021年4月10日在阿联酋迪拜举行。为期6个月的迪拜世博会将是阿拉伯国家有史以来举办的最大规模全球盛会，来自世界各地的数千万游客届时将齐聚迪拜，领略世界各国艺术、音乐、美食、建筑、科技、娱乐带来的非凡体验。

迪拜世博会园区占地4.38平方千米，分为主题区和国家馆两部分，并配套建设占地面积达到4.5万平方米的迪拜展览中心以及两个公园。在世博园内，笔者看到，迪拜世博会花瓣状的主题区已经基本完工，86栋低层建筑构成了迪拜世博会面积最大的展览区域。

“2020迪拜世博会”的主题为“沟通思想，创造未来”，其中包含“机遇”“流动性”“可持续性”三个副主题，主办方以此设计了风格各异的主题馆，并与中央的阿尔瓦塞尔广场相连。阿尔瓦塞尔广场的穹顶吊装工程已于2019年9月份完



迪拜世博会主题区。

王俊鹏摄

工，该广场是迪拜世博园中心区域，由阿尔瓦塞尔穹顶环绕。阿尔瓦塞尔穹顶以“2020迪拜世博会”3D徽标为造型，跨度达到130米，相当于两架并排的A380机翼总长度；高67.5米。世博会期间，阿尔瓦塞尔穹顶将作为360度投影屏幕呈现绚烂多姿的视觉盛宴，最多可容纳1万人同时观看。

国家馆区将设有192个独立的国家馆，各国家馆施工进度不一。阿联酋国家馆建

设已完成大半；10月30日，占地面积为4636平方米的中国馆正式奠基开工。以灯笼为造型的中国馆取名“华夏之光”，是2020年迪拜世博会最大的国家馆之一。

为期6个月的迪拜世博会预计将接待游客2500万人次，与澳大利亚人口相当。园区每天最多可容纳30万人同时参观游览，是伦敦温布利大球场可容纳观众的3倍之多。为方便来自全球各地的观者到访世博园，迪拜政府特别兴建了“2020世

博会”轻轨专线，与城市主要交通网相连，专线运力可达到每小时4万人。

除此之外，迪拜世博会还将在阿联酋国内招聘3万余名志愿者，保障世博会圆满举行。特别值得一提的是，参与2020年迪拜世博会的女性工作人员达到了50%，60%的阿联酋当地工作人员为女性。这也充分体现了迪拜世博会对女性在社会生活中的尊重与肯定。

迪拜世博会高度重视环境保护和可持续发展。主办方特别修建了一个苗圃种植和培育世博会园区所需绿色植物。此外，迪拜世博会将隔离、转移、回收利用85%的垃圾。

迪拜世博会结束后，80%的建筑会被保留，成为迪拜“2020区”的一部分。其中，“可持续性”馆将成为儿童科学中心，“流动性”馆将成为综合活动中心。迪拜“2020区”将集办公、居住、娱乐为一体，成为世界一流的综合社区。

2020迪拜世博会期间，每天将有超过60场现场演出，园区内200余家餐厅将为游客提供全世界50多个国家的特色美食。此外，迪拜世博会将主办六场主题庆祝活动，庆祝阿联酋国庆日、新年、印度排灯节、中国春节等，还将设立173个主题日庆祝人类文明的主要成就。

这样的盛会，自然也会带来不菲的收益。2020迪拜世博会预计在2013年至2031年间为阿联酋经济带来1226亿迪拉姆(约合336亿美元)的收益，世博会对阿联酋GDP的贡献将达到1.5%。